
Àëãåáðà, ñåìèíàð 5: ëèíåéíàÿ àëãåáðà

1. (Íàïîìèíàíèå) Íàéäèòå ðàíã ìàòðèö

a)

(
0 1 2
−1 0 1
−2 −1 0

)
b)

(
1 2 3 4
2 3 4 5
3 4 5 6
4 5 6 7

)
c)

 0 1 2 3 4
−1 0 1 2 3
−2 −1 0 1 2
−3 −2 −1 0 1
−4 −3 −2 −1 0

 .

2. (Íàïîìèíàíèå) a) Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò ìàòðèö 2× 3 ðàíãîâ 0, 1 è 2 íàä
ïîëåì èç q ýëåìåíòîâ? b) Òîò æå âîïðîñ äëÿ ìàòðèö 3× 3 .

3. Ïåðåìíîæüòå â êàæäîì èç äâóõ âîçìîæíûõ ïîðÿäêîâ ìàòðèöû

a)
(
1 2
3 4

)
è
(

1 1
−1 1

)
, b)

(
1 2 3
4 5 6
7 8 9

)
è

(
0 1 0
0 0 1
1 0 0

)
, c)

(
1 a a2/2
0 1 a
0 0 1

)
è

(
1 b b2/2
0 1 b
0 0 1

)
.

4. Âîçâåäèòå â 2015-þ ñòåïåíü ìàòðèöû a)
(

0 1
−1 0

)
, b)

(
1 1
0 1

)
.

5. a) Äîêàæèòå, ÷òî ìàòðèöû âèäà
(

a b
−b a

)
, a, b ∈ R , ïî ñëîæåíèþ è óìíî-

æåíèþ îáðàçóþò ïîëå, èçîìîðôíîå C . b) Íàéäèòå
(

1 1
−1 1

)10
.

c) Ïðèäóìàéòå íåäèàãîíàëüíóþ ìàòðèöó, êóá êîòîðîé ðàâåí
(
1 0
0 1

)
.

6. Äëÿ êàæäîé ïàðû ÷èñåë k è m ∈ {0, 1, 2} îòâåòüòå íà âîïðîñ: åñëè ðàíãè
2 × 2 ìàòðèö A è B ðàâíû k è m ñîîòâåòñòâåííî, òî a) ÷åìó ìîæåò
è ÷åìó íå ìîæåò áûòü ðàâåí ðàíã ïðîèçâåäåíèÿ AB , è îáÿçàòåëüíî ëè
ñîâïàäàåò ñ ðàíãîì BA? b) ×åìó ìîæåò è ÷åìó íå ìîæåò áûòü ðàâåí

ðàíã áëî÷íûõ ìàòðèö
(
A B
A 2B

)
è
(
A B
B A

)
? c) Ïåðâûé âîïðîñ â ñëó÷àå

ìàòðèö 3× 3 .

7. Äîêàæèòå, ÷òî êàæäàÿ ìàòðèöà n× n ðàíãà r ïðåäñòàâèìà â âèäå
a) ïðîèçâåäåíèÿ ìàòðèö n× r è r × n è b) ñóììû r ìàòðèö ðàíãà 1.

c) Íàéäèòå òàêèå ðàçëîæåíèÿ ìàòðèöû

(
1 2 2 1
2 4 3 1
2 4 5 3
3 6 6 a

)
äëÿ êàæäîãî çíà-

÷åíèÿ a .


